



### 泰安大力推进农村环境保护工作

# 污水处理达到南水北调排放标准

□ 本报记者 姜言明 曹儒峰  
本报通讯员 桑彦彦

当下,随着城乡一体化进程的加快,农村的环境问题已日益凸显,农村环保成为亟待解决的问题。

#### 臭水塘变身小广场

10月16日,走进泰山区邱家店镇王林坡村村西头,足有5000平方米的花园里草灌相间,清澈的鱼塘,宽敞的马路,映衬着周围青瓦白墙的农舍和孩子们嬉戏打闹的笑声。

这个美丽的花园就是全村的污水终端,谁能想到,仅仅一年前,这里还是一片污水横流的垃圾山。

60岁的村民张钦成打小居住在此,谈到门前的变化很是感慨:“以前村民洗涤污水、粪便污水等生活污水无序排放,有的排放到池塘、溪流中,有的渗透于地下,村里污水横流,蚊蝇滋生,造成地下水源被污染,影响村民健康。如今咱农村人富了,也想把垃圾污水管理好。政府安了污水净化器,还建起了小广场,环境好多了。”

在摇曳的芦苇丛中,一片微型湿地和几个厌氧池、清水池映入眼帘。“该项目投入280万元,安装污水处理设施,每日可处理100立方米的氧化塘,处理后的生活污水达到南水北调保护区的排放标准,可用于农业灌溉和绿化。”泰山区环保局局长庞英元介绍。

据悉,王林坡村统一为每户村民安装了地下管网,生活污水可以直接倒入连接地下管网

的下水道。“实用、省钱、方便。”庞英元道出泰安农村生活污水设施建设的出发点。庞英元说:“农村环保最关键是要符合农村和农民的生产生活实际。小型化、方便、就近、灵活是我们环保示范的原则。”

#### 生活垃圾一体化收集处理

深秋时节,省庄镇兴隆庄村田园静谧,空气清新。10月16日10点,60岁的保洁员田福海准时到达垃圾回收点。清运车上放着3个垃圾桶,分别标有“有毒有害、有机垃圾(湿)、无机垃圾(干)”的字样。

半小时后,田福海就收完了村里的垃圾。“现在村里人开始养成垃圾分类习惯,加上农忙时节已过,所以咱的工作量越来越小了。”田福海说。

然后他将车开到省庄镇第二垃圾压缩站,将垃圾倒入水平式垃圾压缩站压缩后,由环卫处用18立方米摆臂车清运至泰安垃圾处理场进行焚烧、填埋集中处理。“垃圾站采用双垃圾箱循环使用,做到垃圾压缩不积存,每日可收集输送省庄镇北部20多个村庄生活垃圾20吨,仅这一个垃圾压缩站受益人口便达到3万余人。”泰山区环保局生态科科长张建国说。

2013年至2014年,泰安市先后争取省级环保行业扶贫资金429万余元,用于岱岳区、新泰市、东平县10个乡镇154个村生活垃圾一体化收集处理建设。

泰安市环保局采用分散与集中相结合的处理方式,合理配置公共资源,落实长效运行机制,建立了户分类、村收集、镇运输的城乡生

活垃圾一体化处理模式。

泰山区已实施垃圾整治项目22个,投资3115万元,建设垃圾压缩站13处,垃圾中转站193处,覆盖全区120多个村,有效解决了“垃圾包围村庄”问题。

田福海告诉记者,现在村里再也看不到粪堆、柴堆和垃圾堆等“三堆”现象了,改厕、污水处理等措施令村容村貌大为改观。“现在,在城里工作的子女和亲戚们回村的次数比以前多了好几倍,村里人都觉得有面子了。我们村越来越宜居了。”

#### 农村环保保民生、惠百姓

“垃圾只能靠风刮,污水只能靠蒸发”,对于中国农村来说,这种景象并非夸张。“垃圾围田园,污水映新房”,说起富裕之后的环境之忧,农村群众如此自我调侃。

在泰安市环保局局长乔建博看来,农村是生态环境系统的大后方,但同时也是环保薄弱环节。“随着农村人口活动范围的扩大,农村的环境破坏不可避免,尤其是基础条件比较落后的农村,更是环境保护的薄弱部位。”乔建博说,“不仅如此,农村环境保护社会服务水平的现状与老百姓改善农村环境质量的要求明显不相适应。这种不相适应的主要表现,就是农村环境总体上依然滞后于农村经济发展。”

泰安作为三线城市,农村人口比重大于城市人口,解决农村环境问题成为保民生、惠百姓的重点工程。“十二五”期间,泰安市环保局积极推进农村环境保护工作,立足泰安实际,从农村生活污水治理、生活垃圾收集处理、畜禽养殖污

染治理及农村饮用水源地保护等4个方面着手,分批次、有重点地整治农村环境。

2011年至2013年,泰山区、宁阳县被列为农村环境连片整治示范区(县),按照“抓点、带线、促面”的原则,深入开展连片区域农村环境综合整治。整治期间实施项目91个,项目全部正常投用后收集处理农村生活污水526万吨,农村生活垃圾46万吨,处理利用畜禽粪便13.2万吨,消减COD约900吨、氨氮300吨。

今年以来,在总结连片整治经验的基础上,泰安市环保局带领岱岳区、新泰市、肥城市、东平县4个县(市、区)积极挖掘农村环境综合整治项目,参与省级、国家级评审,最终4个县(市、区)均被列入国家农村环境综合整治重点区域,共谋划项目208个(包括农村生活污水治理类103个、畜禽污染治理类44个、饮用水源地保护类61个),获国家专项支持资金1.33亿元。

全面推动规模化畜禽养殖污染治理方面,泰安市大力发展畜牧循环经济,推广“固液混合处理利用、干粪处理利用、污水尿液处理利用、产业循环利用”等4种治理模式;进行畜禽养殖区域划分,合理规划畜禽养殖业;建设有机肥厂,对畜禽粪污进行专业处理。目前大部分县市建成有机肥厂并完成畜禽三区划分工作。

开展生态县、生态乡镇、生态村等不同层面的创建活动,以城带乡、城乡结合,巩固农村环保工作成果。截至目前,泰安市共创建省级以上生态乡镇63个,省级生态村30个,市级生态村2081个。

### 居民采暖价格拟下调

消费者自愿报名参加听证会

□记者 姜斌 通讯员 王涛 报道

**本报泰安讯** 10月19日,记者从泰安市物价局获悉,根据煤炭价格变化情况,经泰安市政府同意,物价局拟于近期组织召开2015-2016年度采暖价格调整听证会。为提高决策的民主性、科学性和透明度,根据《中华人民共和国价格法》《政府制定价格听证办法》规定,现面向社会公开聘请听证会参加人。《政府制定价格听证办法》规定:“降低价格的听证会可以采取简易程序”,所以本次听证拟对泰安市城区居民采暖价格进行下调,适用简易程序。

本次听证会有关人员构成简易程序规定,只设主持人,听证会参加人由消费者、经营者构成。其中消费者参加人10名,经营者参加人2名,旁听人3名,新闻媒体3-5家(每家新闻单位限1人)。

听证会有关人员产生方式:消费者参加人自愿报名,随机选取(如报名人数不足,委托市消协推荐);经营者参加人由经营单位和相关单位推荐;旁听人和新闻媒体自愿报名,随机选取。

听证会参加人须具备以下条件:1.年满18周岁,具有完全民事行为能力;2.具有较强的社会责任感和公正、公平的工作态度,能够真实地反映意见;3.具备一定的调查研究、分析论证、议事和语言表达能力;4.热心公益事业,了解相关法律法规和经济政策;5.身体健康,能够按时参加会议;6.遵守听证会纪律。旁听人须具备以下条件:1.年满18周岁,具有完全民事行为能力;2.遵守听证会纪律。新闻媒体须具备以下条件:1.具有新闻采访资质;2.遵守听证会纪律。

报名方式:1.电话报名:0538-6991756/6991871;2.网上报名:请将个人资料,包括姓名、性别、年龄、身份职业、联系电话、电子邮箱等发送至tawj@163.com;3.现场报名:泰安市政府办公楼B4042市物价局价格科。  
报名截止时间:2015年10月23日。

### 纪念和圣柳下惠诞辰2735年

## 泰山和圣长寿节举办

□记者 刘培俊 报道

**本报新泰讯** 10月21日,恰逢九九重阳节,300多名来自全国各地的和圣柳下惠后裔,齐聚新泰和圣故里和圣园,举办一场庄严又别开生面的泰山和圣长寿节。

与会者现场集体追思柳下惠的贤哲事迹,参加了家风与和文化座谈会、柳氏企业家与文化发展座谈会、柳氏书画词赋会。在当日的和圣长寿宴上,还为24位耄耋老人披挂长寿红绶带,敬献长寿茶,赠送柳氏书法家书写装裱的寿字、福字书法作品等纪念品。

柳下惠,春秋鲁人,先秦时期儒家先驱中的文化巨人,被孟子称为“和圣”,也是泰安十大历史文化名人之首。“柳下惠在古代最早创立了和文化思想,他所提出的众多治国方略主要体现了以和为贵;和而不同,和谐相处,和衷共济,和平发展,中和中道等理念。”柳下惠后裔、泰安和圣柳下惠研究院常务副院长柳明瑞介绍。

#### 导读

## 22 民生

### 政府购买服务

#### 代替大包大揽

泰安市将政府购买服务作为当前全面深化改革、转变政府职能、创新社会管理的重要举措,凡属事务性管理服务,原则上引入竞争机制向社会购买。

## 23 视点

### 泰山区建成

#### 基层健康教育示范基地

泰山区在基本公共卫生服务的实施主体——社区卫生服务中心创建了健康教育示范基地。运行2年来,直接受益近2万人次,间接受益达15万人次。



扫描二维码,在网页中打开并下载,轻松安装新悦大众客户端

□ 责任编辑 李强  
(0531) 851 93550

## 全省“世界粮食日”活动在泰安启动

□曹儒峰 张强 张延龙 报道

**本报泰安讯** 10月16日上午,全省2015年“世界粮食日”和“全国爱粮节粮宣传周”活动启动仪式在泰安市政广场举办。

今年“世界粮食日”主题是“社会保护与农业:打破农村贫困恶性循环”;全国爱粮节粮宣传周主题是“兴粮惠农进万家”。爱粮节粮宣传周活动旨在广泛宣传爱粮节粮对构建社会主义和谐社会的重要性和必要性,倡导全社会爱粮节粮并付诸实际行动。

□曹儒峰 张凯 报道

10月18日上午,2015泰山国际马拉松赛鸣枪开赛。据了解,本届赛事起终点为泰山国际会展中心,途经泰山桃花峪、天平湖、湿地公园等自然景观区。来自10多个国家和地区的15658名选手参赛。经过角逐,来自肯尼亚的选手包揽本届马拉松男子全程比赛前三名;女子全程马拉松赛冠军来自肯尼亚,亚军和季军均为中国选手。本届赛事还成为继“北马”之后第二个推出阳光公益跑的马拉松。



### 政府与新媒介合作共赢传递正能量

# 橙丝带飘动新泰

# 市民争做“好司机”

□ 本报记者 姜言明 刘培俊  
本报通讯员 赵浩

如何让新媒体成为社会发展的助推力,如何借助网络这一全新的平台传递更多正能量?新泰倡树网上网下“融合”发展、政府与新媒介合作共赢的理念,使互联网成为传递和弘扬社会主流价值观、推动社会进步的重要平台。

#### “融合”发展弘扬主旋律

近日,行驶在新泰大街小巷的车流中,随风飞扬的橙色丝带,成为新泰一道靓丽的风景线。为营造安全畅通、文明有序的道路交通环境,新泰通过网络在全市组织开展“出行文明,平安新泰”争做“新泰好司机”活动。网友通过在网实名注册,签订争做“新泰好司机”承诺书,然后到指定地点凭有效证件领取橙色丝带和“争做新泰好司机”的绿色车贴,带动身边机动车驾驶人增强文明行车、安全出行意识。目前,全市已有2000多营运车辆和非营运车辆积极响应,参与到活动中来。

“出行文明,平安新泰”是新泰为充分发挥新媒体在传递社会正能量中的作用,联合杞人优添、览众网等4家网络公司、网站、微信平台开展的“美丽新泰”网络文化季系列活动的缩影。

泰市网络志愿者协会迅速在各大网群、网站发起“山楂树下的约定”爱心传递活动,短短两周时间,1000多名爱心人士纷纷响应。目前,网友累计购买山楂近1100多公斤,爱心捐助14000多元。

#### 走“O2O”模式 传播正能量

注重网上网下融合互动,是新泰为发挥网络传播的正能量,唱响网上主旋律推出的举措之一。去年5月份,一份由新泰吧吧主“网络班主任”发起的“关爱孤儿春雨行动”帖子,引起了社会各界关注,大家自发对身边90多名孤儿进行了走访救助。以此为契机,在政府部门积极引导下,网友们在网络上掀起了一轮轮送温暖、献爱心热潮,大家自发组织去敬老院慰问、照顾身边孤寡老人、为身患重病的儿童捐款等活动,在全社会唱响一曲爱的奉献。

为充分发挥资深网友带动示范作用,用他们的言行,团结引领身边群众,传播网络正能量。去年,在市网络办指导下,网友自发成立新泰网络志愿者协会,先后帮扶困难家庭150个。今年,除了在各大商场设置爱心专柜,募集善款外,又举办了“我是向上向善好队员”爱心助学进校园活动,目前第一期活动已在全市5所中小学募集爱心助学款9万多元。

为打造一支素质过硬的社会主义核心价值观网络文明传播队伍,新泰组织全市各乡镇街道、市直各部门网络发言人、网络评论员以及新兴媒体等各类从业人员2000多人,组建“新风客”网络文明传播队伍,并进行授旗仪式。

这是新泰主动适应网络发展新常态、应对网络发展新挑战的一项创新举措。

“随风潜入夜,润物细无声”的网络“微管理”方式,让新泰牢牢把握网络宣传主动权。今年,新泰举办了由政府部门和网络平台联合组织的“美丽新泰”网络文化季活动,以图绘文明、出行文明、传承文明、书写文明、唱响文明、影像文明”六个活动板块,在全市营造了浓厚的创建全国文明城市社会氛围。同时,还先后与网络公司、网络平台联合组织“醉美新泰行”、“每月一贴”等活动,吸引广大网民和社会各界对新泰日新月异发展的关注。仅省内网络达人设置的微博话题“醉美新泰行”,短短一周内,点击率达到150万次,提高了新泰的美誉度。

#### 唱响网上好声音

近日,在新泰召开的“全市网络文化建设工作座谈会”上,览众网、新泰微生活微信平台、金斗网络公司等13家新媒体的30余名从业人员,就网络文化如何协同发展、融合发展,提出了许多切实可行的意见建议。

定期召开座谈会、联席会议是新泰为建设网络阵地,扩大与新媒体深度合作,采取的有效机制。为凝练共识,新泰开展蹲点工作制度,进行活动倾斜推动;实施约谈制度,规范内容发布等方式,聚力新媒体发展推广,夯实发展根基。组织举办各类网络文化和品牌推广活动,主动为各网络媒体提供施展才华和展示公司品牌的平台。

在做大做强主流网络媒体的同时,强化对

拥有众多“粉丝”和网民“活跃度”程度较高的网络自媒体的重点培育。通过与拥有6万余名粉丝的“新泰微生活”、“新泰圈微信平台”、“金斗网络公司”等网站、微信平台建立业务指导关系,广泛合作,拍摄了微电影《正道》、《迷途》,制作动漫作品《樱桃仙子》,设置微话题“美图新泰”来展示城市发展新貌。

合作成就事业。通过参与“樱桃红了网络美图大赛”、“美丽新泰网络文化季”等系列活动,新成立不久的杞人优添网站,不但迅速赢得了网友的认可 and 信赖,而且为全市21个乡镇街道建立了公共微信平台,打造了一个主流舆论阵地。

“通过传播市里的动态信息,增加了粉丝量,目前平台拥有粉丝7万多人。这几天,我们正在策划为创建全国文明城市助力活动。”谈及合作带来的好处,新泰微生活微信平台的经理李均满脸笑容。

共赢创造辉煌。近日,有杞人优添网、万诚金领文化传媒有限公司、新泰市网络办等5家单位联合组建了新泰互联网文化协会,建立网络文化发展基金,解决小微网络公司、网络平台面临的资金瓶颈,合力推进互联网文化孵化项目落地。良好的外部环境,促进了新泰网络文化的繁荣发展,涌现出一批脍炙人口的网络文化作品。今年,在泰安市第三届“泰山网络文化传播奖”评选活动中,新泰有5件作品获奖:羊流镇大学生村官宋成国,以关爱留守儿童生活为主题所创作的纪录片《爸爸妈妈不在的日子》获得山东省微电影大赛纪录片优秀奖。